

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЧЕТИРИДЕСЕТ И ЧЕТВЪРТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ

КОМИСИЯ ПО ЕНЕРГЕТИКА

ДОКЛАД

НАРОДНО СЪБРАНИЕ	
Въз. №	853-12-19
Дата	25 / 09 2018 г.

**Относно:** Годишен доклад за състоянието на националната сигурност на Република България през 2017 г., № 802-00-39, внесен от Министерския съвет на 20 юли 2018 г.

На свое редовно заседание, проведено на 20 септември 2018 г. Комисията по енергетика обсъди и гласува Годишен доклад за състоянието на националната сигурност на Република България през 2017 г., № 802-00-39, внесен от Министерския съвет на 20 юли 2018 г.

На заседанието присъстваха: от Министерски съвет – г-н Георги Кръстев - секретар на Съвета по сигурността; от Министерство на енергетиката - г-н Жечо Станков – зам.министър; г-н Росен Симидчиев – съветник.

Годишният доклад за състоянието на националната сигурност на Република България през 2017 г. беше представен от г-н Георги Кръстев. В главата „Енергийна сигурност“ са изложени рисковете и потенциалните заплахи за енергийната сигурност на Република България.

Рискът за националната сигурност в сектор „Енергетика“ е обусловен от зависимостта на страната от един доставчик на природен газ. Местният добив на природен газ за 2017 г., по предварителни данни осигурява едва 2,41 % от общото потребление на природен газ в страната. През последните три години се наблюдава значителен напредък в реализацията на проектите за междусистемна свързаност със съседните страни, като през 2016 г. беше въведен в експлоатация интерконекторът България- Румъния, който на практика осигурява доставките на природен газ в направление от България към Румъния. За осигуряване на реверсивен капацитет е необходимо румънската страна да изгради необходимата инфраструктура, като дейностите са планирани за 2019 година.

Гарантирането на сигурността на енергийните доставки чрез диверсификация на източниците и на маршрутите е ключов приоритет за България и Европейския съюз. България е неразделна част от развитието на Южния газов коридор чрез проектите си за интерконектори с Гърция и Турция.

За повишаване на енергийната сигурност и за превръщането на България в значим регионален енергиен център съществена роля имат инициативите за енергийни коридори юг-север, северозапад, реализацията на проекта за

1654  
Kess

газоразпределителен център „Балкан“, както и продължаване на процесите на проучване и добив на енергийни суровини от собствени находища

Негативен фактор за енергийната система остава нерешения все още въпрос, свързан с генерирания в миналото тарифен дефицит. Натрупаният ценови дефицит е най-значителен в обществения доставчик на електроенергия Националната електрическа компания, оценен в доклада на Световната Банка на 1.9 млрд лв. към края на 2015 г. Натрупването на нов дефицит е преустановено в резултат на предприетите в периода 2015- 2017 г. законодателни, регулаторни и управленски действия за ограничаването на разходите на обществения доставчик и за осигуряване на допълнителни средства в системата със създаването на Фонд „Сигурност на електроенергийната система“.

Риск представлява повишената аварийност в топлопреносните мрежи на топлофикационните дружества вследствие на недостатъчните инвестиции за тяхната рехалибитация и модернизация, както и голямата задължнялост на Теплофикационните дружества към „Булгаргаз“ ЕАД. Характерно за топлофикационните дружества е, че поради спецификата на своята дейност консумират значителни количества природен газ през есенно-зимния период и не заплащат изцяло своите задължения в договорените срокове.

В последвалата дискусия народният представител Таско Ерменков направи коментар, че в доклада трябва да бъде отразена необходимостта от второ газово хранилище в страната, както и да бъдат предложени мерки за ускоряване на процедурите за концесии по отношение на търсенето на газ, защото собствения добив представлява най-голяма сигурност за държавата.

В заключение г-н Георги Кръстев отбеляза, че отправените препоръки ще бъдат взети предвид при изготвянето на следващите доклади.

След проведената дискусия, Комисията по енергетика с 11 гласа “за”, 0 гласа “против” и 7 гласа “въздържали се” подкрепи Годишния доклад за състоянието на националната сигурност на Република България през 2017 г., № 802-00-39, внесен от Министерския съвет на 20 юли 2018 г. и предлага на Народното събрание да приеме проекта за решение за приемане на доклада.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ  
НА КОМИСИЯТА  
ПО ЕНЕРГЕТИКА**

**ДЕЛЯН ДОБРЕВ /**